

EL DEFENSOR DE GRANADA.

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE

En Granada, un mes 1'75 pts.
 En el resto de la península y posesiones españolas del N. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado) 6 »
 En las posesiones españolas de América y O. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado) 17'50 »
 En el extranjero un semestre. (Pago anticipado.) 20 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta, Aguilas, 5.

INSERCCIONES.
 ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos, peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos en la 3.ª.—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
 ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción a una columna en la 4.ª plana.—7'50, en la 3.ª.—30, en la 1.ª (Pago anticipado).
 COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta a 50 pesetas línea a juicio del Director. (Pago anticipado.)

La filoxera en esta provincia.

Cuanto más conocidos son los detalles oficiales referentes a la invasión filoxérica, en nuestra provincia, mayor es la alarma y el triste convencimiento de que, por desgracia, quizá pronto se verán confirmadas las predicciones del sábio entomólogo Sr. Graells.

Segun datos de origen oficial, en Gualchos, Lujar, Rubite, Cerro del Hacho y Rambla del Agua, zona en que el ingeniero Sr. Marín, encargado por el ministerio de Fomento para dirigir los trabajos de destrucción de la plaga, hay 488 focos descubiertos, y 86.729 cepas atacadas por la filoxera.

En Gualchos hay 179 focos conocidos, sin que esto quiera decir que no haya otros viñedos infestados. Las cepas atacadas que en estos focos se han encontrado son 15.082.

En Lujar, los focos son 202 y las cepas 46.092.

En Rubite, Cerro del Hacho y Rambla del Agua, se han hallado 107 focos con 25.555 cepas.

Se ha aplicado el sulfuro de carbono a todas estas cepas, de cuyo estado aún nada sabemos en definitiva.

Ahora bien: si a los anteriores datos se agregan los muy conocidos acerca de Albuñol, en donde a la venida del Sr. Sotomayor se habían arrancado y quemado más de 4.000 cepas, y donde se ha confirmado por recientes esperiencias que el insecto vive allí hace más de cuatro años, resulta que a las 86.729 cepas de aquellos pueblos habrá que añadir, por lo menos, 30.000 que evidentemente hay infestadas en Albuñol, y todo ello sumará entonces un total de 96.729 cepas filoxeradas, que son muy bastantes para difundir la plaga en toda la zona alpujarreña granadina, y trasmitirla a la Alpujarra almeriense.

No se trata aquí de un mal cuyas causas pueden combatirse; se trata de un mal cuyas causas son invulnerables: más destructores y horribles sus efectos.

No basta con lo hecho por el Gobierno hasta el día; es preciso más, mucho más. A nuestros representantes en las Cámaras en la Diputación de la provincia, en los municipios; a nuestros compañeros en la prensa, nos dirigimos, a fin de que todos unidos pidamos enérgicamente al Gobierno atienda preferentemente a la invasión filoxérica de nuestra provincia, que como ha dicho el señor Graells en el Senado puede muy bien ocasionar la destrucción y la ruina de toda la viticultura andaluza.

Cabildo municipal.

Presidió el Sr. Bessieres y asistieron los Sres. Camacho, Afan de Rivera, Rada, Cantos, Martín Adame, Santos, Méndez Vellido, Ventué y Ruiz Victoria. Aprobada el acta anterior, tomáronse los siguientes acuerdos:

Que una comisión del sindicato de la Acequia Gorda, conferencie con el alcalde, prévio informe de la comisión de aguas, para resolver la consulta que el referido sindicato hace: la comisión de aguas será presidida por el Sr. D. Mariano de Zayas; que la comisión de jardines y paseos, en unión de la de Hacienda, informe acerca de la construcción de una cañería para el surtido de las fuentes y riego de aquellos; que se satisfaga la partida que se consignó en el presupuesto para contribuir a la función religiosa del Santo Cristo del Angel Custodio; que la co-

mision de Hacienda, con vista de los antecedentes, proponga si se ha de subastar ó nó nuevamente, el arbitrio de la romana del pescado, determinando el tipo de remate, y denegar el permiso solicitado para establecer una tabla de venta de carnes en la calle de Elvira.—Se levantó la sesión.

«El Defensor» en Madrid.

La vida madrileña.

Regreso del corto, pero en extremo agradable viaje que he hecho por Portugal en los últimos días.

Aconsejo a aquellos de mis lectores a quienes agraden los paisajes que recorra el Norte del vecino reino, desde Oporto hasta Valenza de Minho. La naturaleza muestra en estos pasajes encantos admirables. Las impresiones que he recibido en mi rápido viaje, las defrencias que lo mismo en Galicia que en Oporto y Lisboa he merecido a los periodistas mis compañeros, han sido en mi agitada vida un paréntesis, que ofrece al alma con el recuerdo una dulcísima emoción.

Pero como el deber me obliga a hablar a los lectores de lo que en Madrid pasa y no de mis impresiones personales, aunque la transición sea grande y el cambio de decoración radical, a mi deber me atengo.

Lo primero que me sorprende al llegar, es el desenlace trágico de un resentimiento entre dos guardias de orden público, no sólo compañeros, sino íntimos amigos hasta hace poco. Los dos habían formado durante mucho tiempo lo que se llama una pareja. Ambos eran casados; uno apenas tenía treinta y dos años, el otro pasaba de los cuarenta. ¿Cómo empezó su resentimiento? Aseguran los que los conocen que el más viejo era aficionado a las bellas y tanto que no sólo requerebraba a las mozas de garbo cuando estaba de punto, sino que cuando estaba libre de servicio, se vestía de paisano y solía acompañarlas mostrándose muy amartelado. Esto murmuraban los que se creen bien informados y añaden que su compañero, no se sabe si por envidia ó caridad solía referir a la esposa de su mitad en el servicio del orden público los devaneos del enamorado guardia.

La esposa se mostraba muy informada de todas las empresas amorosas de su marido y debía en las intimidades del hogar, mortificarle con sus celos. Tales detalles y por menores tenía de dichas aventuras, que solo el compañero de su esposo podía hacerse las.

De aquí nacieron dimes y diretes, rayertas, amenazas y al fin su jefe para cortar un disgusto serio los *desparejó*, digámoslo así.

El día de la catástrofe a cosa de las doce, poco antes del relevo, estaba el guardia joven en el pasaje de Areneros y pasó su ex-comandante acompañando a una muchacha de bello palmito.

—Ya lo ves, le dijo, voy con esta señora. Puedes ir a contárselo a mi mujer.

Esto dió lugar a contestaciones y por poco aquel sitio es teatro del drama; pero el guardia que estaba de servicio pudo contenerse.

—Espera a que me relevan, le dijo; me vestiré de paisano é iremos a donde quieras.

Concertaron el sitio donde deberían satisfacer sus rencores: y en efecto, poco después el guardia joven fué relevado, corrió a su casa, cambió de traje y volvió al punto de la cita.

De pronto sintió que hundían en su costado izquierdo una navaja, reconoció a su adversario y sacando un revolver le disparó dos tiros sin tocarle.

El agresor se alejó precipitadamente, pero poco después fué detenido: el herido fué llevado al hospital en gravísimo estado. La joven a quien el primero acompañaba momentos antes de la terrible escena, trató de suicidarse por la noche. ¡Cuántas desdichas por una debilidad de corazón! Es seguro que el guardia enamorado sentirá lo que ha hecho... pero no por eso dejarán de gustarle los buenos palmitos. Eso está en la masa, como dice el personaje de la zarzuela.

Dos niños ¡de los años los dos! han reñido y han luchado.—¿Por qué? Quizá por un peon, por una aleru, por cualquier cosa. ¿Como será uno de los dos que cogiendo una piedra dió con ella en la frente a su enemigo, causándole una herida de gravedad? Ni la vista de la sangre le contuvo. Si no le cogió la mano da el segundo golpe a su adversario y le deja en el sitio. ¡Qué precocidad! y que disposiciones para vivir en los barrios bajos de Madrid.

En lo más céntrico de la corte y a las doce del día

penetraron dos hombres en una casa, en la que a la sazón se hallaba sola la dueña de la misma.

Se quejan muchos provincianos de la dificultad con que se franquean las puertas en Madrid.

—Se abre un ventanillo, me decía uno, se oye una voz que dice: ¿por quién pregunta Vd?; quien es usted.—No sé si están los señores... Pero habra usted mujer de Dios para enterarla... No estando en casa los amos tengo órden de no abrir, etc.

Pues esto y mucho más hace falta en Madrid para que no ocurra lo que pasó en la casa antes citada.

La señora abrió la puerta y uno de los dos caballeros... de industria, la suplicó con buenos modos que les diese cuanto dinero poseía.

—Voy, contestó temblando; y se dirigió hacia el balcón para pedir socorro; pero sus interlocutores la sujetaron, pusieron en su boca una mordaza, y mientras uno de ellos la vigilaba, el otro se apoderó de las alhajas y dinero. Terminada la operación se fueron con la mayor tranquilidad.

Empiezan a regresar los viajeros: el calor ha contenido estos días a algunos; pero ha empezado a refrescar el tiempo y los trenes llegan llenos de *touristas*, que vuelven como se vuelve de los toros, cansados y místicos. Consiste esto en que precede a los viajes de vuelta la presentación de cuentas en los fondos, los pagos de las casas y hoteles que se han ocupado durante el verano.

Ya están en el teatro de Lara la Valverde y Zamacois dispuestos a desarrugar el entrecejo a los taciturnos. Los ejercicios equestres y las gracias de los payasos se acaban y empiezan las graciosas comedias en un acto. En el teatro de Esclava funcionarán dos cuartos: uno de verso, como suele decirse, y otro de zarzuela. En Apolo se ensaya á escape para inaugurar la temporada pronto. Todo Madrid acude a la Zarzuela a ver el baile *Excelsior*. Mario prepara divertidas funciones para inaugurar el año teatral en la Comedia, y Cereceda, que lo entiende, ha extrenado con gran éxito en Barcelona dos óperas cómicas. *El día y la noche* de Lecoeq y *Falstina* de Suppe, que con la *Mascota* harán las delicias de los espectadores del Circo en el próximo invierno. El teatro español ha publicado ya la lista de la compañía. Faltan este año Calvo, que se ha ido a América y Vico, que segun cuentan, ha pedido un sueldo muy crecido. Algunos censuran al eminente artista por sus pretensiones. No veo la justicia de estas censuras. Hay tenor que por cantar una romanza se hace pagar cuatro ó cinco mil pesetas. ¿Es extraño que un actor de verdadero mérito pida 500 rs. diarios? Si no se los pueden dar que no se los den; pero dejen a cada cual estimarse a su gusto.

Duéczal que es quien paga, decía ayer: —¿Qué santo es mañana?

—San Felipe mártir, le contestaron. —Ese soy yo, añadió el empresario.

Julio Nombela.

La imprenta.

Vamos a hablar de una invención que ha producido el Gobierno constitucional. Admirados quedaron los hombres la primera vez que oyeron un tiro y vieron sus resultados. No disminuyó su admiración, cuando vieron que aquel ruido y aquella muerte repentina se producían poniendo en un tubo uno ó dos polvos de unos granitos negros parecidos a la simiente de las adormideras; que estos granitos, en lugar de germinar y producir hojas y flores, estallaban é iban a matar a las gentes a grandes distancias, pareciéndose aun en esto a los granitos de las adormideras, que hacen dormir de cierto modo, pero siendo muy superiores en sus cualidades a aquellos granitos en que el sueño que procuran es eterno.

Pues bien, la invención de este granito negro, que ha dado al número, a la cobardía y a la destreza una ventaja invencible sobre la fuerza y el valor personal, esta invención no es nada en comparación con la de que vamos a hablar a nuestros lectores. La primera, la pólvora, se hace con carbon y salitre. Ved aquí el modo con que se usa de la segunda.

Muchos miles de hombres van a buscar en los rincones, en los basureros, en los sitios

más sucios, trapos, trozos asquerosos de arapos podridos. Se los encierra en cuevas, donde se les hace podrir aún: después se hace con ellos una pasta, que se extiende y se la deja secar en hojas muy delgadas, *el papel*.

Por otro lado, se quiebra un veneno violento que se llama nuez de agallas, se le mezcla con un poco de otro veneno, que se llama vitriolo, con lo que se forma un líquido de un color triste y funesto, color de luto y de muerte: *la tinta*.

Por otra parte, se han juntado curiosamente las plumas de un animal, emblema de la tontería, y cuyo nombre se tiene por una injuria: *el ganso*. Se cortan en forma de dardo. Cuando ya está hecho esto, millares de gentes se ponen sobre mesas y se dedican a un ejercicio singular, que vamos a referir. Este licor negro, compuesto de la mezcla de dos venenos, está en un vasito delante de ellos, que armados del arpon de pluma de ganso, se entregan a la pesca de veinticuatro signos (*el alfabeto*), que ponen a secar los unos después de los otros, sobre las hojas delgadas, producto de las diversas podredumbres de que hablamos hace poco, es decir, para hablar con más claridad, que con su pluma de ganso, mojada sobre este veneno negro, forman sobre el papel veinticuatro dibujos pequeños, siempre los mismos, pero en un orden diferente, poniendo el uno antes que el otro, ó este después de aquel.

Por este medio se destruyen las religiones, se destronan los reyes, se deshonra ó ridiculiza a los particulares, se escitan los odios, se enciende la guerra y se hacen verter torrentes de sangre.

¡Es peor que los caracteres mágicos, que los signos cabalísticos de los encantadores!

Veis un hombre, que vive tranquilo, feliz, sin deseos en su retiro, a cien leguas de distancia vuestra, pues bien: trazad dos ó tres docenas de esos signos elegidos entre los veinte y cuatro.

Ese hombre al recibirlos palidece, animase sus ojos con un sombrío fuego, rechaza las caricias de sus hijos, pierde las ganas de comer, se perturba su sueño, no se atreve a salir de su casa, temiendo la burla, la risa del mundo.

Habia comenzado con ardor una obra, habia depositado en ella sus más dulces recuerdos, sus más frescas sensaciones, arroja al fuego su obra; todo esto, porque habeis trazado esos malditos signos en tal ó cual orden!...

Ahora mirad hacia otra parte; a cien leguas de otro lado un pobre joven en una bohardilla sin muebles, devora algunos mendrugos de pan, gruesas lágrimas caen de sus ojos enrojecidos por las vigiliias ó por la miseria, no se atreve a salir de su casa, es tímido con la timidez de los orgullosos, porque le parece que todo el mundo vé su miseria y le insulta; por otra parte encuentra que tienen razón; se halla desanimado, no se siente ni con fuerzas ni con talento, no es bueno para nada, no hará nada!

Tomad entonces los mismos signos de que os habeis servido hace poco, poned este antes que aquel: bien: quitad aquel de donde está, ponedle allí: muy bien: cambiad de lugar aquellos otros dos, perfectamente: poned al principio lo que está al fin, poned al fin lo que está en medio: no puede ir mejor.

Mirad, levanta la cabeza, los colores de la salud, de la vida, de la esperanza, vuelven a brillar sobre su rostro, alza los ojos al cielo, su sangre circula libremente en sus ve-

nas, se siente fuerte, sabe que alcanzará su objeto, se han borrado para él todas las miserias del pasado y del presente, no vé más que las glorias y las alegrías del porvenir, sus mendrugos de pan seco se han convertido en pollas y perdices, su miserable tablado donde antes apenas podía descansar se ha trocado en una elegante y mullida cama, las jóvenes hermosas que antes le desafiaban le sonrien con afabilidad, continúa su obra con confianzas; los diarios hablan de él todos los dias, está orgulloso, sale á la calle para que le vean, para que le admiren y baja la cabeza al entrar por una puerta cochera. ¡Tanto cree que ha creído y se ha elevado! ¡Capaz es de bajarse al salir á la calle por no engancharse con una estrella!

Veán, pues, con lo que hoy se gobierna en el mundo, con la publicidad de la escritura y de la imprenta.

Se han fundado muchos establecimientos que se llaman escuelas á donde los niños aprenden á mojar plumas de ganso en el veneno negro en cuestion y á trazar los veinte y cuatro signos.

Con estos veinte y cuatro signos, ya cuando han aprendido á trazarlos y á manejarlos, se atacan, se defienden, se ofenden, se alaban, se hieren unos á los otros.

¡Se ensalza, se derriba y se destruye todo!

La pólvora sirvió para dominar á los hombres, la escritura estendida por la imprenta para dominar el pensamiento!—F.

Sueltos de miscelánea.

Balance del día de ayer. El suceso más saliente fué la partida del Regimiento de Villaviciosa, de que en otro lugar nos ocupamos.—El cabildo no tuvo interés.—Van regresando los bañistas de la Costa.

Escuelas vacantes. La elemental de niños de Velez Blanco (Almería) dotada con 1.100 pesetas anuales. La incompleta de niños de Cariatz (Almería) anejo de Sirvas con 275 pesetas 33 céntimos. La elemental de niñas de Maria (Almería) con 733 33 pesetas y la elemental de Rincon de la Victoria (anejo de Benagalbon) Málaga con 625 pesetas anuales.

Factorías. Notas de las compras de artículos de inmediato consumo con destino á las Factorías de Subsistencias y utensilios de esta provincia: 9 hectólitros de trigo de primera clase á 23'11 pesetas; 158 de segunda á 22'75; 320 hectólitros de cebada, de primera á 11'88; 300 quintales métricos de paja á 3'72; 45 de leña á 3'20; 175 litros de aceite á 0'87 y 19 quintales métricos de carbon á 13 pesetas.

Reconocimiento. La guardia municipal, reconoció ayer una hojalatería del Zacatin, denunciada como depósito de petróleo, y halló una lata y media arroba de dicho liquido inflamable.

Sucesos de la capital. El sereno número 37 condujo al Hospital anteanoche á una mujer herida con arma blanca por un hombre, que segun declaracion de aquella, habia entrado en su casa saltando por las tapias de un huerto. El Sr. Entralla capturó al agresor á las tres de la madrugada.

Ha sido multado un tabernero, á quien se encontró despachando en su establecimiento á horas en que está prohibido.

Un potro dió un par de coces á un niño, hiriéndole gravemente.

A un soldado, de guardia en el Cuartelillo, disparósele la carabina sin que afortunadamente hubiera que lamentar desgracias.

En el arresto ingresaron: Por escándalo y embriaguez cuatro hombres y cinco mujeres y por uso de armas otro hombre.

Anoche á las diez y media, riñeron en la Puerta Real dos chicos que, seguramente, no contarian once años de edad, con un encono y furor que hubiera sido difícil apreciar su resultado, á no acudir oportunamente una pareja de orden público y las numerosas personas que discurren por dicho punto.—Alguna vez habian de ser oportunos los agentes de la autoridad.

El pago á los maestros. En la semana última han ingresado en la caja espe-

cial de primera enseñanza, para pago á los maestros por el cuarto trimestre de 1882 83, los pueblos de Lobras, 541'45 pesetas; Quentar, 467'19 y Nivar 387'55, cantidades que fueron inmediatamente libradas á los profesores respectivos.

Comision provincial. Reunióse ayer y despachó varios expedientes de quintas.

Vacantes. Hállanse vacantes la plaza de médico de Villanueva de las Torres, dotada con 250 pesetas y la secretaría del mismo pueblo.

La administracion en los pueblos. Chite y Talará y Dúdar, han terminado los repartimientos de consumos.

Juzgados. El de Loja, cita y emplaza á D. Eugenio Medina.

Junta municipal. En Pórtugos, ha quedado constituida en la forma siguiente: 1.^a Seccion.—D. Carlos Quirantes y D. Francisco Lopez.—2.^a D. Miguel Maturana y don Juan Perez.—3.^a D. Francisco Ruiz y D. José Quirantes.—4.^a D. Antonio Vazquez.

La Guardia civil. La de Pitres, ha detenido á dos hombres á quienes se reclamaba por desobediencia á la autoridad, y la de Orgiva á una mujer por robo de varias ropas y efectos en Laroles.

Pago. El ayuntamiento de Moeda, ha satisfecho á sus respectivos maestros, 1248 pesetas que les adeudaba.

Música. Esta noche se siete y media á nueve y media, ejecutará la banda de Antillas en la Carrera, las piezas siguientes: Paso doble.—*La Estudiantina*, polka, Metra.—Gran marcha de la ópera *Tannhauser*, Wagner.—*Granada*, walses, A. de la Cruz.—Paso doble.

Licencia. Se ha concedido un mes de licencia al Director del Hospicio, D. Miguel Serrano Coello.

Pesas y medidas. Nívar, Agron y Hueter Vega, han satisfecho sus respectivas cuotas por pesas y medidas del sistema métrico decimal.

Oposiciones. Anteayer, se calificaron los primeros ejercicios verificados por los opositores á escuelas de niños, vacantes en esta provincia, resultando 15 aprobados y 6 reprobados.

Amputacion. Ayer tarde, amputósele la mano izquierda al músico del regimiento de Antillas, Jacinto Cerdan Murillo, herido no hace mucho tiempo en una casería. Su jefe y compañeros, han señalado al herido, de sus fondos particulares, una pension de siete reales diarios. Es un noble y caritativo rasgo que honra á la banda de Antillas.

Preceptos higienes. El predominio de las afecciones del estómago é intestinos que se observa en la actualidad, depende en gran parte del enfriamiento rápido del vientre á que exponen las corrientes de aire cada día más frescas. Se corrige y aun se impide el desarrollo de estas enfermedades, usando ligeras fajas de punto de algodón y no abusando de las bebidas frias, sobre todo en los intervalos de las comidas.

Para evitar los ataques de reumatismo muy frecuentes ahora, deben evitarse los paseos nocturnos al aire libre y con mayor motivo permanecer sentado en calles, patios ó jardines.

Abogado. Anteayer se incorporó al colegio de Abogados de Granada, el ilustrado y joven periodista, redactor de *La Tribuna*, D. Miguel Lopez Saez.

Diputado. Anteayer regresó á Granada el distinguido diputado provincial D. Manuel Segura.

Fiscales. Por via de aclaracion y complemento á la ley adicional á la orgánica de tribunales en la parte referente á las causas por defraudacion y contrabando, se ha dispuesto por el ministerio de Hacienda que los fiscales de las audiencias de lo criminal intervengan en sustitucion de los suprimidos promotores en los referidos procesos, bajo la dependencia de los fiscales de las audiencias territoriales, á quienes deberán remitir las causas originales en que recaiga ejecutoria, para la revision prevenida en el artículo 86 del real decreto de 20 de Junio de 1882.

Asimismo los fiscales de las audiencias territoriales deberán remitir al fiscal del tribunal Supremo las causas en que hubiesen intervenido y en que se hubiese dictado sentencia definitiva, para que decida si procede ó no utilizar el recurso de casacion en beneficio de la ley, ó el de responsabilidad en los casos que procede, con arreglo al artículo citado anteriormente.

El decreto en que tales disposiciones se consignan, firmado ya por S. M., verá la luz en la *Gaceta* de un día á otro, precedido de un luminoso preámbulo.

Exámenes de escribientes. Para llevar á efecto en las provincias los exámenes de los escribientes de las secciones de Fomento, se ha dispuesto que los gobernadores procedan inmediatamente á constituir el mencionado tribunal, haciendo que los ayuntamientos de las capitales de provincia designen á la mayor brevedad los maestros de primera enseñanza que han de desempeñar los cargos de secretarios: que los aspirantes presenten á los gobernadores respectivos las instancias documentadas, á que se refiere la misma, dentro del término de los veinte dias; y que en las capitales en que no haya escuela normal sustituyan á los directores los profesores más antiguos de latin y castellano de los institutos provinciales.

Ecos de la prensa local. Dice *La Lealtad*: «Ayer celebró sesion la Comision de la Granja modelo. Si nuestras noticias son exactas, el 31 del pasado mes de Agosto cumplió el primer año de arrendamiento, importante 33 800 reales, á cuya suma habrán de agregarse 40 ó 45 000 reales de mejoras que pide el propietario del Cercado de Cartuja á la Diputacion; segun parece, muy en breve se efectuará la instalacion».

Leemos en *La Tribuna*: «Ha salido para Guadix, despues de una breve permanencia en esta ciudad nuestro estimado amigo el activo industrial de aquella ciudad, D. Francisco Muñoz Laserna».

Dice el *Diario*: «Ha salido para sus posesiones de Itrabo, nuestro querido amigo y correligionario D. Francisco Eadérica».

De *La Provincia*: «Anteanoche regresó á Granada el Sr. D. José M. Salvador Barreña, canónigo del Sacro-Monte y rector que ha sido de su Colegio Seminario».

El regimiento de Villaviciosa.

Desde aquel entusiasta recibimiento hecho á las tropas que volvieron victoriosas de Africa, no habia fraternizado en Granada el pueblo con el ejército, sin otro móvil que el sentimiento y el cariño, como en el inolvidable acto de ayer.

El regimiento de Villaviciosa, conceptuábase aquí como granadino. Sus jefes y oficiales eran de Granada unos; otros habianse casado aquí, y aquí habian crecido sus hijos; todos gozaban de generales simpatías, desde su jefe el coronel Mendicuti, tipo perfecto del militar y del caballero español hasta sus más jóvenes oficiales. En cuanto á los soldados, casi todos eran granadinos, de la ciudad ó de la provincia; aquí les veian sus madres, sus hermanas y sus novias; aquí, en fin, respiraban aún la bendita atmósfera del hogar de los padres: las embalsamadas auras del país natal.

Cuando se dió la impensada orden de marcha, las lágrimas salieron abundantes de los ojos de las madres; tiernos suspiros de amor se escaparon de muchos corazones enamorado; algunos rostros que no se habian demudado nunca ante los horrores de los campos de batalla, tornáronse pálidos y tristes.

Es tan doloroso dejar, obedeciendo la inexorable disciplina del ejército, á una familia que llora, á una mujer á quien se ama y á un amigo á quien se quiere como á un hermano...

Para esa pena, solo hay un lenitivo; las verdaderas demostraciones de cariño y simpatía; en cuanto á ese punto, los militares de Villaviciosa padecerian ayer al dejar Granada, sus familias, sus amores y sus amistades; pero esa emocion inmensa, ese sentimiento de pena y alegría que hace llorar y sonreír, que es indescriptible como todos los misteriosos arcanos del alma, la impresion que produce la inequívoca expresion de afecto de toda una ciudad, estoy seguro que tardará más tiempo en borrarse de los corazones de esos soldados, que el padecimiento doloroso que la separacion les causara.

¡Qué hermoso espectáculo presenta un pueblo, que sin móviles políticos, estrecha la mano del militar, su convecidano, su hermano, su amigo.—No vá á blandir las armas por una causa política ni á defender la integridad de la patria contra un invasor; es un viajero: no es un componente de las murallas de carne que las naciones oponen hoy á los destructores cañones enemigos!

El capitán general, sin consultar al pueblo de Granada, preparó una afectuosa despedida á los militares de Villaviciosa; Granada, sin excitaciones de nadi, acudió á despedirlos, demostrándoles su cariño. Esos actos son inolvidables é indescriptibles.

A las cuatro y media de la madrugada, obsequiaron las músicas de Antillas y Cuba al coronel Mendicuti, con una serenata-diana. Despues, las músicas concurren al cuartel, en donde estuvieron tocando hasta las siete de la mañana.

Desde que sonó el toque de diana en el cuartel, comenzaron las escenas y las despedidas dolorosas; pero cuando el espectáculo presentóse con verdaderas tintas dramáticas fué al dar el jefe la orden de formar.

Las calles de la Duquesa y de San Juan de Dios y los paseos del Triunfo, estaban cuajados completamente de espectadores. El general con su Estado mayor y las oficialidades de los cuerpos, habian de presenciar el desfile.

A las nueve y uno partió el regimiento, la marcha real saludó á su invicto estandarte del cuerpo, y la banda de Antillas acompañole hasta las afueras de la ciudad.

El momento de ponerse en marcha los militares de Villaviciosa no se olvidará jamás. La emocion atraia las lágrimas.

La felicidad les guie, y la providencia haga que los padres, las amadas y los amigos les vean llegar pronto aquí, viajeros como se han ido.—V.

El Instituto de los Escolapios.

Esta religion dedicada á la enseñanza, por su fundador, San José de Calasanz, tiene en la actualidad los siguientes colegios, religiosos y alumnos; cifras que reproducimos, por su interés:

«En España.—Provincia de Cataluña, que comprende el antiguo Principado y á la isla de Cuba: los colegios de Moyá, Barcelona (residencia del P. Vicario general de España), Mataró, Sabadell, Calella, Olot, Puigcerdá, Balaguer, Igualada, Villanueva y Gisturá, Guadabacoa y Puerto-Príncipe, con 254 religiosos y 4917 alumnos.

Provincia de Aragón.—Comprende los antiguos reinos de Aragón y Navarra y las Provincias Vascongadas. Tiene colegios en Peralta de la Sal (patria del fundador) Zaragoza, Barbastro, Jaca, Caspe, Daroca, Alcañiz, Tamarita, Sos, Molina, Tafalla y Tolosa, con 197 religiosos y 4.650 alumnos.

Provincia de Castilla.—Comprende ambas Castillas, Leon, Galicia y Andalucía. Tiene dos colegios en Madrid, y los demás en Getafe, Alcalá de Henares, Vilacarrido, Archidona, Toro, Celanova, Monforte de Lemos, Granada, Sanlúcar de Barrameda, Ubeda y Yecla, con 256 religiosos y 7.198 alumnos.

La provincia de Valencia comprende los antiguos reinos de Valencia y Murcia. Tiene colegios en la capital, en Gandía, Alcira, Albarracin y Utiel, con 93 religiosos y 3.098 alumnos.

En Italia, en la provincia romana, hay: 12 colegios, 105 religiosos y 2.412 alumnos.—En la provincia de Toscana: 10 colegios, 129 religiosos y 5.016 alumnos.—Provincia del Genovesado: ocho colegios, 96 religiosos y 1.200 alumnos.—La provincia de Nápoles: 15 colegios, 223 religiosos y 3.587 alumnos.—La provincia de Sicilia: 7 colegios, 96 religiosos y 1.895 alumnos.

En las provincias de Bohemia, Moravia y Silesia austriaca: 24 colegios, 398 religiosos y 7.897 alumnos.—Provincia austriaca: 24 colegios, 115 religiosos y 4.191 alumnos.—Provincia de Hungría y Transylvania: 29 colegios, 369 religiosos y 6.356 alumnos.—Provincia de Polonia.—Cracovia: un colegio con 13 religiosos y 417 alumnos.—Provincia de Polonia.—Varsovia: un colegio con 17 religiosos y 525 alumnos.

El total aproximado, da: 160 colegios, 2.400 religiosos y 57.000 alumnos.»

Cartera oficial.

Boletín oficial de ayer. Ministerio de Fomento.—R. D. sobre empleos de las secciones de Fomento.

Gobierno civil.—Circular encargando la busca de un sugeto.—Registro de minas núm. 17 207.

Diputacion provincial.—Se señala por la Comision provincial el 23 del corriente, para la vista pública de un expediente.

Ayuntamientos.—Pórtugos, publica edicto de la nueva junta municipal.

Juzgados.—Granada, Loja, Motril y uno militar, llaman á varios individuos.

Varias dependencias.—La Universidad, anuncia escuelas vacantes.—Se anuncia la apertura de curso de la Escuela de Bellas artes.

Vacantes. La titular de médico-cirujano de Santoña, con 1.500 pesetas y 1.500 á 2.000 por igualas, que se solicitará en el término de 40 dias.—La de arquitecto del ayuntamiento de Teruel con 2.500 y 500 para oficina, así como 10 por cada alineacion, que se solicitará en el de 30.—La plaza de oficial encargado de la estacion telegráfica municipal de Arcos de la Frontera, con 1.000, en el de 15.—Una escribanía de actuaciones en el juzgado de Aguilar (Córdoba); otra en el de Sanlúcar de Barrameda, en el de 20.

Subastas.—El 21 del actual se verificará ante la junta de la Deuda la de adquisicion de títulos y residuos de la perpétua al 4 por 100 interior para su

conversion en inscripciones nomenclativas á favor de corporaciones civiles, disponiéndose al efecto de 265.748'58 pesetas.—El 3 de Octubre se subastará en el gobierno de Zamora y alcaldía de Alcañices la conduccion del correo entre ambas poblaciones, en 995 pesetas anuales.—Dentro de 30 dias, en el departamento de Cádiz y comandancia marítima de la provincia de Sanlúcar, la construccion de un local, para laboratorio en el hospital de San Carlos, en 3.822'95.—El 22 actual, en el departamento de Cartagena y comandancias de Barcelona y Alicante la adquisicion de los carbonos del lote 6.º de la subasta verificada el 18 de Agosto.—El 24 de Octubre, en el hospital militar de Málaga, las ropas con destino á los de los presidios de Africa.

Alhóndiga de granos. PRECIOS Y BALANCE DEL TRIGO.—Existencia. Sobrante de anteyar, 473 fanegas; entrada de ayer, 841. Total existencia de ayer 1314.—Venta: A 11 pts. 00 cénts. la fanega. 36 fanegas.—A 11 pts. 50 cénts. la id., 73 id.—A 11 pts. 75 cénts. la id., 58 id.—A 12 pts. 25 cénts. la id., 500.—A 12 pts. 50 cénts. la id., 279 id.—A 12 pts. 75 cénts. la id., 46 id.—Total vendido, 802 fanegas.—Balance: Existencia, 1314 fanegas.—Vendido, 802 id.—Sobrante para hoy, 512

PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 5 pts. 75 cénts. á 6 pts. 00 cénts. fanega.—Habas, de 9 pts. 50 cénts. á 10 pts. 00 cénts. la id.—Maiz, de 9 pts. 50 céntimos á 10 pts. 00 cénts., la id.—Yeros, de 9 pts. 10 cénts. á 10 pts. 00 cénts.

Matadero publico. Precios de la baja del día 15.—Carnero, 1'27. Vaca, 1'57. Ternera, 0'00. Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.



A DEVOCION DE LA SEÑORA DOÑA

Catalina Quesada y Chumacero,

estará S. D. M. de manifiesto en forma de Jubileo, en la iglesia parroquial de Ntra. Sra. de las Angustias, el lunes 17 del corriente, por las almas de sus difuntos padres los señores **D. Tomás Quesada y Chumacero y D. Dolores Chumacero y Fernandez de Córdoba,** marqueses de Casa Sallido, y de sus hermanos D. I. defonso, D.ª Fernanda y D.ª María de la Cruz Quesada y Chumacero.

Hay concedidos 80 dias de indulgencias á todos los fieles que velen á S. D. M. por espacio de media hora y pidan por las almas de dichos señores y las necesidades de la Iglesia.

Todos los sacerdotes que quisieran aplicar el santo sacrificio de la misa, recibirán el estipendio de 8 reales.

Cultos.

Día 16.—Los Dolores gloriosos de María Stma., y San Rogelio, mártir de Granada.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Santa María de la Alhambra; á las nueve misa cantada, á las cinco la novena de Ntra. Sra. de los Dolores, y sermón de mision.—En la Catedral, á las nueve, misa mayor, despues procesion y misa solemnemente en el altar del trascoro.—Hay funcion á Ntra. Sra. de los Dolores, y pre-

dica en la iglesia de Santa Ana, el P. Antonio Seguí, en San Justo D. Manuel Ecol, y en Sta. Inés, el P. Rector de Escalapios.—En San Justo, Santa Isabel, San Juan de Dios, San José, San Cecilio, Santa Escolástica, San Juan de los Reyes y la Piedad, rosario y ejercicios.—En las iglesias de costumbre, se reza el rosario.—*Visita da la Corte de Maria.*—Ntra. Sra. del Carmen, en la Catedral.—El día 17 está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Santa María de la Alhambra.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

14 Setiembre de 1883.

Anoche desde que se supo que al llegar Sagasta de la Granja habia dicho que el cansancio le prohibia celebrar consejo, que dejaba para esta tarde; los circulos políticos abandonaron la cuestion Fernan Núñez para dedicarse por entero al exámen de las declaraciones de Cánovas, hechas en Paris é indicadas en suscientos telegramas.

Le Figaro publicó ayer un extenso artículo trasladando los términos de la conferencia de su redactor con el Sr. Cánovas, despues de hacer de éste un gran elogio. El jefe de los conservadores declara que si él hubiera sido ministro á la sazón, se habria opuesto al viaje del rey, por los graves inconvenientes que encerraba en las presentes circunstancias en que es extrema la susceptibilidad con que se aprecian todos los actos que se rozan con las relaciones internacionales; pero no cree que ese viaje tenga consecuencias políticas para España, y una vez hecho explica los razonables motivos que el rey tiene para no retroceder y llevarlo á cabo.

Luego consigna que la subida de Sagasta fué prematura; que no debió realizarse sino despues que los conservadores hubieran hecho la conversion de la Deuda, lamentando que las injustificadas impaciencias de Sagasta por el poder dieran en tierra con los buenos deseos de crear aquí verdaderas costumbres políticas en los partidos, como sucede en Inglaterra. El expresidente del Consejo se halla animado de vehementes deseos de combatir al gobierno de Sagasta, cuyos pecados enumera, haciéndole severos cargos por los pasados sucesos, que debió conocer anticipadamente y reprimir; quiere un ministerio Sagasta con la izquierda, pero acepta el poder si se le ofrece en estos momentos.

Tales son los términos del artículo de *Le Figaro*, que anoche no se conocian suficientemente y que han dado y aun están dando juego, por la importancia que ciertamente tienen las palabras de este personaje. Los hombres de la izquierda están gozosos porque consideran que con esta ayuda serán poder, con tal que los jefes se resguen á unirse con Sagasta. Las cosas parece que van en

este camino: el brindis ayer pronunciado por Montero Rios, en un banquete que le dieron en Pontevedra está saturado de concordia, y de la reunion del Directorio en Biarritz puede salir la fórmula de avenencia con Sagasta. Este acto no podrá tener efecto antes del domingo ó lunes que llega Montero á la residencia del duque.

Algunos periodistas esperan poder hablar mañana con el diputado por acumulacion para saber de primera mano su parecer acerca de los sucesos en curso, y con la claridad que tanto ahora se apetece. Los izquierdistas afirman que un gabinete de su agrupacion tendria la fuerza suficiente para reprimir y conjurar una nueva intentona revolucionaria; pero todo el mundo cree que sin Sagasta, la Izquierda no podrá ser llamada por ahora á los consejos de la Corona. Lo que seria el ideal de muchos de los jefes izquierdistas es un ministerio Posada-democracia, aunque esto lucha con el inconveniente de que el hombre de Llanes no quiere meterse en dibujos tan delicados para fracasar como fracasó en Setiembre de 1879. Estos extremos prestan no poca animacion á las conversaciones.

Aun cuando prolongara esta carta mucho más allá del tiempo que el correo permite, no podria dar detalles del Consejo, pues lleva trazas de continuar hasta entrada la noche. Abundan las versiones acerca de cómo el ministerio resolverá el conflicto Fernan-Rute. Los más se inclinan á creer que triunfará el embajador, dimitiendo el subsecretario con beneplácite de los jueces. Por parte de Rute ha sido que la cosa no ofrece dificultad, porque hace dias lo manifestó al jefe del gobierno que estaba resuelto á dejar el poder, pero quedando más devoto que nunca al Sr. Sagasta.—Todas estas hacen no poco daño á la situacion.

Agropando noticias para terminar diré: que mañana en Biarritz hay un banquete en honor de Cánovas con los brindis consiguientes; y que segun las noticias recibidas hoy por el correo de Canarias, la Comision de Africa se habia disuelto sin lograr siquiera que los comisionados marroquíes firmasen el acta de lo ocurrido, con lo cual se demuestra lo desgraciado que ha estado el gobierno en tan delicado asunto, atrasando en vez de adelantar la toma de posesion de Ifuí.—Otra noticia interesante se refiere á las órdenes mandando organizar dos columnas volantes que recorran las fronteras de Navarra y Cataluña que prevenga ó repriman oportunamente todo intento perturbador del orden: en esto se trabaja activamente, tanto que se cree que estas fuerzas estarán en breve funcionando.

En el primer consejo que los ministros

franceses han dedicado á los asuntos del Tonkin no ha habido acuerdo, pues unos opinan por la inmediata reunion de Cortes antes de enviar más fuerzas al Asia, y otros por seguir las negociaciones diplomáticas con el diligente marqués de Tsén.—Los disturbios en Austria-hungria han llegado hasta intervenir la tropa en Skukvas dejando 15 muertos y muchos heridos de los amotinados del pueblo.—F.

Noticias nacionales.

En Arjonilla (Jaen) se ha suicidado el vecino de dicha villa, Manuel Lara, arrojándose en un pozo.

—En la Coruña se publican los siguientes periódicos: *El Diario de Avisos, El Telegrama, Las Noticias, La Voz de Galicia, El Clamor de Galicia, El Eco Musical y El Láncero Brigantino.*

—En los centros oficiales se recibió anoche un telegrama de Palencia en que se decía que estaba ardiendo el puente colgante de la villa de Dueñas.

—Segun telegrama de Bilbao, anteyar encalló el vapor inglés *Britanny* en el sitio llamado Santa Clara, del muelle de Portugalate.

El bergantin goleta italiano *Socria* procedente de Nueva-York, que entraba al mismo tiempo, perdió las amarras al pasar la barra, siendo arrastrado por la corriente y encallando en la mogigonera.

En ninguno de los dos siniestros han ocurrido desgracias personales.

—Indudablemente las provincias de Navarra, Logroño y Alava, van siendo este año las más desgraciadas en la produccion vinícola.

Los pocos racimos que lograron salvarse del hielo del día de San Marcos, se ven castigados con la persistente sequía que viene sintiéndose todo el verano y que los tiene en un estado sumamente raquitico.

OCASION. Se vende un piano vertical de palo santo, siete octavas, muy poco usado, con excelentes voces, y que por ausentarse su dueño, se dará casi á la mitad de su precio.—Calle del Pino, núm. 11.

ESQUELAS DE ENTIERRO Y FUNERAL.—Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR, calle Aguilá, núm. 5.—Se reciben encargos á todas horas del día y de la noche.

LOTERÍA NACIONAL

Sorteo celebrado en Madrid el día 14 de Setiembre de 1883.

NÚMEROS TOMADOS AL OIDO.

PREMIOS MAYORES.

Números.	Pesetas.	Pueblos.
331	8000	Oñate.
10113	4000	Barcelona.
22539	2000	Madrid.
260	1000	Novelda.

FOLLETIN. 2

El pícaro mundo.

NOVELA ORIGINAL DE D. JULIO NOMBELA.

—La educacion que ha dado á su hija lo revela.
—Además, es muy rico, segun cuentan.
—¡Hola!
—Pasa tambien por hombre de talento.
—¿Jerce alguna profesion?
—Estudió la carrera de abogado; pero se casó muy enamorado; y como era rico, se consagró exclusivamente al cuidado de sus negocios.
—Parece jóven.
—Tendrá á lo sumo unos treinta y seis años.
—¿Y dicen VV. que se casó muy enamorado?
—Enamorado... ella era una mujer angelical. Sus padres habian disfrutado de buena posicion, pero tenian todo su capital en papel, y como la Revolucion hizo bajar los fondos, se arruinaron.
—Ya me acuerdo.
—Es una verdadera novela la historia de la boda de ese caballero. Baste saber á V. que lo primero que exigió para casarse con aquella mujer á quien tanto quería, fué que no llevase un céntimo de dote.
—Eso es uerótico.
—Y así fué... pero en cambio la colmó de atenciones y de cariño. Ella estaba algo enferma, y no dejó de consultar á los médicos más célebres; la llevó á los baños más acreditados, á París, á Alemania, pero todo fué inútil. La pobre tenia una aneurisma... se fatigaba, sufría... Nuestras amigas nos contaban de ella cosas admirables. Así es que su muerte, le ha anonadado. La niña esta algo delicada, y ha preferido San Juan de Luz á Biarritz, porque aquí hay menos lujo, menos animacion. Mírela V., no levau-

ta los ojos del suelo, parece que un pensamiento tenaz le domina y su dolor le hace simpático.
Angela fijó en él su vista.
—Es verdad—añadió;—pobre hombre y pobre niña!

IV.

Poco despues se levantó Luis; al pasar cerca del grupo de señoras, saludó sin mirarlas y se dirigió á la poblacion por la única y estrecha calle que facilitaba su comunicacion con la playa.
Esperancita miró á Manuel con expresion de ternura.
Despues siguió silenciosa al lado de su padre.
La pobre niña le amaba, pero le temia; y mientras estaba cerca de él, procuraba amoldarse á la seriedad y á la tristeza que veia en su padre, y que se explicaba diciéndose:
—¡Piensa en mamá!
Anduvieron sin despegar los labios todo el camino. Al llegar al pueblo, le dijo su padre:
—¿Estás cansada?
—No, papá.
En vez de encaminarse hacia la Grande Rue, siguió por la izquierda, camino de Guethary.
—¿Cómo estás, hija mia?—le preguntó al cabo de un rato.
—Muy bien, papá.
—Es necesario que no te entregues á los juegos con tanta ceguedad. Si ese pobre niño se hubiera lastimado...
—Lo habria sentido, porque es muy bueno y me quiere mucho.
—¿Tanto tiempo hace que lo conoces?
—Nos vemos todas las tardes en la playa cuando me lleva el aya, y como los dos estamos de luto...

—¿Está él de luto?
—Sí.
—No lo habia reparado.
—Ha perdido á su papá... ¡pero su mamá es tan buena y le quiere tanto!... Si vieras cuanta envidia me dá—añadió la niña al notar que su padre le abria su corazon.
—Tienes razon, hija mia... Una madre es la felicidad, ¡la única felicidad!
—¿Es decir, que yo no podré ya ser feliz en el mundo?
Luis no contestó.
Recordando la gran penetracion de su hija, comprendió que habia ido demasiado lejos.
Volvió á reinar entre los dos el más profundo silencio.
—Regresaremos al pueblo, hija mia, que es tarde—dijo el padre.
Esperanza obedeció sin chistar.
—¿Como se llama tu amiguito?—la preguntó, tras una larga pausa.
—Manuel; ¿no es verdad que es bonito su nombre?
—Muy bonito.
—Y vive en Madrid, en la calle del Turco. Cuando volvamos nos veremos allí, y jugaremos en el Prado.
—Parece muy juicioso.
—Y muy apicado y muy bueno. Todos los dias pide á su mamá cuantos para los pobres y se complace en dar limosnas.
—Hace bien.
—¡Me ha contado tantas cosas! Su papá era marino y queria mucho á su mamá. Pasaba mucho tiempo fuera de su casa, embarcado, y al volver le llevaba juguetes. Dice que tiene un armario lleno. Y eso que el pobre se quedó con el deseo de un ma-

ñeco japonés, que son muy bonitos. Su papá se lo ofreció; pero cayó enfermo y murió sin cumplir su palabra.
—¿Te ha dicho el nombre de su padre?
—No, pero él se llama Manuel Torija.
—¿Torija?... Sí... recuerdo ese apellido; era un bravo oficial de marina cuando le conocí, hace más de diez años.
—Su mamá se llama Angela... Segun me ha dicho mi amiguito, van á irse pronto á Deva, donde tiene una tía que le quiere mucho.

V.

El día siguiente amaneció nublado y continuó la niebla, dando al campo y al mar un aspecto tristísimo.
—¿Vienen VV. á la playa?—dijo Angela á sus amigas.
—¡Oh! no por cierto... ¡Estará tan desanimada!...
—Pues yo me voy con mi hijo á que respire el aire del mar.
No habia, en efecto, un alma. Temerosas de que lloviera, las mamás habian dispuesto que sus hijos no salieran de la Plaza de Luis XIV.
Manolito estaba muy quieto y muy callado; de pronto, saltando de la silla en que se habia sentado, gritó:
—Ya está ahí.
Su madre vió á lo lejos á Esperanza y á su taciturno papá.
Los pequeñuelos se saludaron; los grandes hicieron otro tanto.
Luis se sentó al lado de Angela.
—Poca animacion hay esta tarde—dijo ella.
—Por eso he venido—contestó él.
—Yo tambien; el dolor busca la soledad.
Es la única atmósfera en que puede vivir,

Table with 3 columns: numbers, numbers, and city names (Múrcia, San Sebastian, Madrid, Getafe, Barcelona, Sevilla, Idem, Santander, Bilbao, S. villa, Bilbao, Madrid, Idem, Portugal, Madrid, Idem, Zaragoza, Puenteareas).

Premiados con 300 pesetas.

Table with 3 columns: numbers, numbers, and numbers.



Reina Madre y sus A.A. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al señor Chico con sus compras. Ademas del variado surtido que tiene en Sucursal, admiten encargos por medidas, las que, tomadas por un sistema especial son inmediatamente servidas por la fabrica con notable perfeccion, hasta los pies más dificultosos.

¿POR QUE COSER A MANO?

Advertisement for Singer sewing machines, featuring the Singer logo and text: 'MAQUINAS PARA COSER SINGER', 'FAMILIAS INDUSTRIALES', 'TODOS LOS MODELOS', 'PESITAS 2'50 SEMANALES', 'SIN MAS ANTICIPO'.

10 por 100 de descuento al contado. HILOS DE ALGODON. TORZALES DE SEDA, AGUJAS. aceite, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura. CASAS PARA LA VENTA en todas las capitales de provincia. Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras MAQUINA LEGITIMA de la Compania fabrica SINGER. Pidanse catálogos ilustrados con listas de precios.

Advertisement for 'LA FUNERARIA' with a cross logo. Text: 'Su mision es facilitar cuanto pueda hacer necesario para entierros y funerales. Se encarga de los embalsamamientos, licencias, etc. Gran servicio de coches funebres, variados por clases y precios. Fabrica especial para la construccion de ataúdes de todas clases y materiales. Todo el material de que dispone La Funeraria para el ejercicio de su industria, es de su exclusiva propiedad. Para que no se confunda nuestra Agencia, los dependientes de La Funeraria usan como distintivo una gorra que lleva el titulo de nuestra Agencia. Està abierta à todas las horas del dia y de la noche. Oficinas: Calle del Aguila, 23.'

TEÑIRSE el cabello con el Agua Romana, que no tiene rival entre cuantos tintes existen, no mancha la piel y devuelve al cabello su color primitivo. Se vende farmacia de D. Nicolás Pontes, calle de San Juan de Dios.

JOSÉ ACAL RODRIGUEZ, cabinetista, ha trasladado su establecimiento almacén de muebles de la calle Mendez Nuñez, núm 31, à la del Estribo, núm 4 - Talleres de fabricacion, placeta de Villanueva, 10.

ANTONIO MOLINA. Este acreditado industrial de sastretería que, durante mucho tiempo, ha venido representando y dirigiendo la de D. Pedro Barandiaran (q. e. p. d.), se ha establecido por su cuenta en la calle de la Alhóndiga, núm. 19, donde tiene el gusto de ofrecer al ilustrado público de Granada sus servicios, advirtiéndole que ha montado su establecimiento à la altura de los más importantes de su indole, para lo cual, entre otras mejoras, se ha provisto de un excelente maestro cortador de Paris.

No comprad calzado sin ver antes los del magnifico establecimiento LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60, GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fabrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla, (Sierpe, 23) cuya reputacion es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfeccion. Tiene la honrosa satisfaccion de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, Paris, y últimamente en la regional de Cádiz con medalla de oro. S. M. la

SE VENDE una casa principal, plazuela de Zàrate núm. 1, con puerta tambien frente à la calle de las B.uelas con 10.000 pies de terreno y excelente construccion. Puede verse de 10 de la mañana à 6 de la tarde.

BAZAR DEL PROGRESO. REYES Católicos, núm. 12. (Puerta Real). Establecimiento de quincalla, y en perfumeria francesa é inglesa, reputado como el mejor en esta capital, por sus perfumes finos y elegantes, el cual es visitado siempre por las personas de gusto. Precios arreglados.

LA SULTANA. Nuevos surtidos para la temporada de baños. En percales, batistas, satines, muselinas, piqué, telas de hilo para vestidos, quitasoles, abanicos, fichas y escofes. Toallas tuacas, sábanas para baño, telas variadas para bañadores, sayas de hilo, guarda-polvos para viaje, de hilo y alpaca. Especial y acreditados surtido en holandas hilo redondo de Courtrai, lienzos belgas y de Renteria, madapolanes franceses para camisas, percales y holandas de color, mauouk, muselinas y batistas blancas, encajes crudos, cremas, tiras bordadas, entredoses, medias blancas, cruces y de colores, calcetines, bañadores alpaca y driles superiores para trajes de caballero. Para muestras y encargos dirigirse à Miguel Lopez, Hermoso.

IMPORTANTE. Se venden tres cancelas del mismo metal, de hierro y tres barandas del mismo metal, propias para casa ó jardin; tambien se venden tres balcones. Para verlos, calle de Gracia, 17, y para tratar, San Anton, 57.

CHOCOLATES. Quedan establecidos en esta capital 40 puntos de venta, donde encontrarán los tan acreditados chocolates de D. Venancio Vazquez, de Madrid, casa fundada en el año de 1808. Esta gran fabrica es una de las mejores de su clase, por su esmerada confeccion y pureza en los artículos que han hecho elevar su venta à 10.000 libras diarias. El renombre adquirido de estos chocolates en Madrid y provincias del Norte, han impulsado al Sr. Vazquez à aumentar su fabricacion, con objeto de extenderla por las demàs provincias de España y Ultramar. Depósito central, Madrid, Cuatro esquinas, Carrera de San Jerónimo. En Granada, en todas las confiterias y tiendas de Ultramarinos, donde verán sus cartelas. Cada paquete de chocolate, con el fin de que no pueda confundirse, lleva dentro una tarjeta con un bonito cromó. Precios à 4, 5, 6, 7, 8 y hasta 20 reales.

HARINAS de Castilla la Vieja. Gran depósito plaza de la Trinidad. Tres marcas superiores, primera clase, à 22 1/2, 22 1/4 y 22 reales arroba. Almacenes fuera de la Ciudad: ventas à precios muy reducidos.

COLEGIO DEL ESPIRITU SANTO, instruccion superior de señoritas, à cargo de las profesoras doña Valentina y doña Emilia Villarrubia, calle de Ballesteros, núm. 7. Enseñanza de toda clase de labores de adorno segun los adelantos de la época, bordado artistico y corta de prendas por los sistemas Ortega y Hernando. Este establecimiento, instalado hasta ahora en la calle de la Concepcion, núm. 10, se ha trasladado, con objeto de dar mayor ensanche à sus clases, à la calle de Ballesteros, núm. 7.

FABRICA CATALANA. MENDEZNUÑEZ. Generos de punto y paraguas para la estacion de invierno. Variacion general de toda clase de dichos artículos, desde lo superior hasta los precios más baratos siguientes: A 1 y 1/2 reales medias para señora y calcetines para caballero. A 2 reales camisetas y pantalones para niño. A 4 y 6 reales camisetas para caballeros y señora. A 14 reales paraguas saten y 30 de seda. Cera superior à 11 reales libra. Se componen y telan paraguas.

JAMONES buenos y baratos. Las personas que deseen adquirir una partida de jamones dulces exquisitos ó bien la cantidad que los convenga, pueden dirigirse à D. Salvador Mayo Suarez en Medina Bombarón, pueblo de la Alpujarra.

PANACEA DE LA DENTITION. La madre que ansiosa busca el bienestar de sus queridos hijos, no debe olvidar los trastornos que ocasiona en su organizacion la evolucion dentaria, trastornos, que si el remedio no es aplicado à los primeros síntomas, puede ocasionar hasta la muerte. El teoero de la infancia, es la panacea de la dentition, maravillosa por sus efectos, como lo atestiguan su muchísima venta. Nuestros frascos llevan impreso en el cristal Farmacia de San Gil, Granada, y en sus etiquetas dos sellos con las iniciales entrelazadas M. G. y en el gólete, la firma y rúbrica de su autor. Fijarse bien, pues hay imitaciones. Unico depósito en Granada, D. Miguel Gonzalez Perales, farmacia San de Gil. Frasco, 4 reales.

SECCION DE ANUNCIOS.

HOTEL DE LA SALUD en el sitio llamado Corralon en la villa de la Zubia. Toda persona que necesite mudar de aguas y vientos para mejorar su salud, encontrará en este establecimiento comodas, elegantes y bien preparadas viviendas, buena alimentacion y excelente servicio. Tambien se admiten niños con tos forina.

ALMONEDA. Por 8 dias, de pinturas, grabados y muebles de todas clases, por asentarse su dueño. Correo Viejo, 5.

CALAHONDA. Fonda de mar, de D. Francisco Lopez Jimenez. Este acreditado establecimiento se presenta este año à la altura de los primeros de su clase, pues ha sufrido importantes mejoras, aumentándose considerablemente el número de habitaciones, ofreciéndose al mismo tiempo un esmerado aseo y puntualidad en el servicio. Los que deseen habitaciones dirigiran al dueño del establecimiento.

LA SOLEDAD. DEPÓSITO DE ATAHUDES. En tu casa se encarga de todo lo concerniente à un entierro y funerales, siendo de su propiedad todos los útiles necesarios para ello, y tambien todos los expedientes en carruaje hasta el Aljibillo, no aceptándose en la casa cantidad alguna, hasta que haya cumplimentado su servicio, el cual será, desde mandar vestir el cadáver, hasta fijar la lápida en el nicho ó óveda. Despacho permanente, San Jerónimo, 3.